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ПЕРЕДМОВА

Тато і мама — чи не найрідніші, найтепліші слова для кожної 
людини. Батько і мати становлять та забезпечують справжнє щас-
тя у будь-якому віці. Адже справедливо кажуть, що ми є дітьми 
доти, доки у нас живі батьки. І залишаємося ними, зі світлою 
пам’яттю і смутком, коли вони йдуть від нас назавжди. 

Чимало є науково-популярних видань про матерів, трохи мен-
ше, але усе частіше з’являються публікації про татів, рясніють 
описи і про спільне батьківське, сімейне виховання. Книжки на 
таку тему надзвичайно важливі, бо це — своєрідні настільні посіб-
ники чи пам’ятки для взаємодії між батьками й дітьми, старшими 
і молодшими членами родини. Їх спеціально складають фахівці з 
психологічною, філософською і педагогічною освітою. Адже дале-
ко не всі батьки мають можливість, час і настрій прочитати безліч 
відповідної наукової літератури, визначити закономірності розви-
тку людини і її стосунків з іншими, специфіку сімейних взаємо-
відношень, відчути сучасний рівень перетворень в країні та окре-
мо взятій родині, в її соціально-культурному оточенні. Не кожен 
батько чи мати в змозі, без упереджень, знайти інформацію саме 
для себе і про себе, аби відрефлексувати, помітити не тільки свої 
здобутки, а й відзначити поразки, а може, навіть значні помилки 
у вихованні своєї дитини, враховуючи саме її життя, саме її осо-
бистісні риси, саме її нахили та здібності, мрії та наміри.

При написанні цієї книжки я прагнула об’єднати декілька ас-
пектів: важливість батьківсько-материнського виховання, а також 
унікальність становлення й ролі окремо тата і мами у житті дити-
ни, хлопчика і дівчинки, а далі — дорослих чоловіка і жінки; за-
пропонувати дорослим матеріали для самопізнання і бесід з дітьми 
обох статей. 

Мета книжки — спонукати вас, шановний читачу, до внутріш-
нього діалогу з самим собою. Адже ви — не тільки сам батько чи 
мати, у вас у самих є старенькі або літні батьки, котрі мають влас-
ну історію життя у родині й уявлення про справжню сім’ю. Ваші 
ще зовсім маленькі або вже повнолітні діти завтра мріятимуть про 
те, щоб створити власну сім’ю, народити і виховувати дітей. І ваша 
точка зору, ваш досвід допоможуть сину та доньці будувати плани 
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на майбутнє, в якому знайдеться гідне місце і для вас, для ваших 
спогадів і сподівань. Живий ланцюжок поколінь не перерветься 
і буде щільнішим, коли батько й мати разом йтимуть однією до-
рогою з головним вектором своїх діянь — бути щасливими і по-
дарувати щастя власним дітям, підтримати у них творче ставлення 
до життя. І цей шлях буває тернистим — через втечі та покаяння, 
чергування сліз і радості, неповаги й гордості, він неможливий без 
любові, ніжності та взаємної відповідальності.

Ця книжка — і для психологів, котрі здобувають і переосмис-
люють знання, аби надавати професійну допомогу чоловікам і 
жінкам, дівчаткам і хлопчикам, юнакам і дівчатам з питань осо-
бистісного розвитку, міжлюдських взаємин, творення власного 
майбутнього, зокрема й сім’ї. 

Матеріали видання можуть знадобитися й учителям, класним 
керівникам, вихователям різноманітних дитячих закладів у роботі 
з дітьми та їхніми батьками.    

Тåтяíа Гурëºва



I. БАТЬКО І МАТИ — ДВА КРИЛА

1. Батьківське виховання як путівка у життя
Мама і тато, сім’я і родина в усі віки були, є і будуть найцін-

нішим, нетлінним скарбом. Як у пісні: 
Батüêо і мати — äва соíöя гарячиõ,
Що íам äаруютü íаäію й тåпëо.
Батüêо і мати у äоëі äитячій — 
Трåáа, щоá êривäи міæ íиõ íå áуëо.

І синові, і доньці необхідне виховання обох батьків. Мама й 
тато мають спільну мету, обоє схиляються до схожих методів вихо-
вання, в них єдина точка зору на перспективи своєї дитини. Однак 
кожен із батьків не тільки разом з іншим, а й окремо спілкується 
із сином і донькою, кожний по-своєму розповідає казки і про своє 
дитинство. У кожного дорослого — своя історія, котру він пере-
дає дитині. У цьому розмаїтість й унікальність виховання батька й 
матері як окремих особистостей, неповторних індивідуальностей. 
Тому для дитини важливе виховання обох батьків. Вони самі, їх-
ній духовний світ збагачують внутрішній світ малюка, розширю-
ють його межі. У тих випадках, коли, приміром, дівчинку виховує 
лише мама, то вона багато чого може дати доньці. Легше відбува-
ється ідентифікація зі статевою роллю, ніж якби її виховував тіль-
ки батько. Але тоді в дівчинки бракуватиме виняткового досвіду 
спілкування з представником чоловічої статі. Випробовуючи недо-
лік у захисті з боку сильнішого, вона шукатиме його потім, коли 
стане старшою. Такі дівчатка часто «шукають» батька, вибирають 
собі за чоловіка саме того, хто підмінив би цю роль.

За нормальних сімейних взаємин тато для сина із самого ран-
нього віку стає моделлю для наслідування, впливає на формуван-
ня статевої ідентичності. У дочки батько формує позитивну само-
оцінку. У підлітковому періоді дитини його думка про зовнішність 
доньки, її вчинки і дії відіграє дуже важливу роль. Саме у віці 
13-15 років дівчинка має отримати від батька визнання і схвален-
ня своєї значущості як майбутньої жінки, достойної представниці 
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